

# Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

TELEFONO  
NUM. 447

Número 2542

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Jueves 31 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración.

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Año IX

## EL PROBLEMA DE LA ATLANTIDA Y LA NACION ESPAÑOLA

Por Manuel de Ossuna y Van den Heede

### III Y ULTIMO

Desde hace años, en 1891, publicamos en el Boletín del Instituto Geográfico Argentino, de Buenos Aires el trabajo Las Islas Canarias y la Atlántida, en el que expresábamos el pensamiento satisfactorio que producía en los hombres amantes del saber, el poder afirmar que la realidad ofrece caracteres evidentes de existir una Atlántida cuaternaria, según las afirmaciones del eminente geólogo D. Federico de Botella, expuestas en sus Apuntes Paleogeográficos. España y sus antiguos mares y según sus opiniones sentadas en la correspondencia con que nos honró, y que conservamos.

Desde 1913 unimos nuestros votos a los de los socios de la Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona a fin de que se pidiese al Gobierno de Madrid una subvención para publicar las actas del Congreso II Geográfico Español, que bajo los auspicios de la nombrada Sociedad de Geografía Comercial se había celebrado; pero con ser muchos los intereses ligados con los fines del dicho Congreso, con ser muchos los intereses que se unían con la expansión de las relaciones comerciales de España con el mundo, con ser muchos los intereses que se enlazaban con los fines económicos del Congreso, con ser muchos los intereses científicos que se relacionaban con la publicación de las actas del citado Congreso Geográfico para que se concediese por el Gobierno de Madrid la subvención solicitada, siempre en distintas y repetidas ocasiones quedaba interrumpida la acción de la Sociedad Geográfica por los diputados y ministros y sus compromisos para que se concediese la subvención solicitada, por las intrigas de la política y el caciquismo ignominioso que tiene degradada a la nación, dejando de publicarse durante varios años los problemas científicos que contaban en las actas del Congreso, ni tampoco las nuevas orientaciones que se proponían para la mayor expansión económica de España.

Las apreciaciones fundadas que tanto enaltecieron el nombre de España y dieron fama de geólogo a don Federico de Botella han tenido feliz confirmación con las exploraciones posteriores de D. Salvador Calderón sobre Tenerife y Gran Canaria, del Sr. Hernández Pacheco sobre Lanzarote, y de D. Lucas Fernández Navarro, sobre la Gomera, la Palma, Tenerife y Hierro que le han permitido sostener la presencia de yacimientos cuaternarios en las Islas Canarias y en las costas de Marruecos, como hechos rigurosamente científicos que demuestran haber formado parte de la debida Atlántida las dichas islas y las vecinas costas africanas. El distinguido geólogo Fernández Navarro desea de que la ciencia española apunte en su haber esta conquista, lo ha hecho presente en la Real Sociedad Geográfica de Madrid. Este mismo geólogo animado de su amor a la ciencia y de un gran

espíritu patriótico ha hecho notar que el problema de Atlántida es un problema eminentemente español por lo que afecta a las costas occidentales de Marruecos, donde España tiene tantos intereses que defender y a las islas Canarias, tan relacionadas con el mundo entero y tan deseada su dominación por las naciones extranjeras. Pero el distinguido catedrático de la Universidad de Madrid ha hecho más, comprendiendo que era completamente evidente la existencia de la Atlántida cuaternaria haciendo presente los yacimientos cuaternarios que ofrecen las Islas Canarias y las vecinas costas marroquíes hace un llamamiento, como ya dijimos, a los geólogos españoles para mostrarles en el último verano esa prueba evidente de ser cierto el relato de Platón, pero ningún geólogo que sepamos ha respondido a este llamamiento. El medio ambiente hostil que ofrece la pobre y desgraciada España con sus intrigas políticas y su caciquismo a todo lo que es científico, ha hecho que permanezca en el vacío la excitación del geólogo español dejando su voz sin contestación.

La identidad de la existencia de la historia de la Atlántida de Platón, hasta ahora conocida por el relato del mismo considerado como fábula (que de ponerse hoy en duda después de estar confirmada su historia por el hallazgo de los escritos en pictografías geroglíficas y estar confirmada su existencia en obras escritas en el saserito, ampliando el hecho de su configuración geográfica, de sus reyes, su sabia legislación, sus riquezas, y en fin su trágica sustracción en las profundidades del Océano consignadas en las escrituras de los Mayas y en las de los indios arias).

La trascendencia de estos sensacionales descubrimientos es inmensa en el mundo científico. Grandes son las enseñanzas que para el destino del hombre ofrece la historia de la Atlántida. Se ha promovido el planteamiento de cuestiones de gran interés para la Historia Universal, para la Antropología y para la Lingüística. Se han organizado expediciones de sabios que exploren en las selvas vírgenes de América las ruinas de populosas ciudades. Se proyectan escuadras de submarinos...

Mientras tanto ¿que hace la nación española, la descubridora del Nuevo Mundo, con sus prestigios históricos y sus glorias nacionales?

¿No atenderá hoy la nación, presidido su Gobierno por persona tan prestigiosa como D. Antonio Maura, a las excitaciones de la prensa, para que España se anticipe a otras naciones en el papel de su gloriosa historia le señala? Si aún así encontramos el ambiente hostil, enalteceremos el nombre del insigne geólogo Fernández Navarro, que en el campo de la Geología ha dado el primer paso para la resolución del problema, y yo quedaré satisfecho por haber cumplido con mi patriótico deber como español y como canario.

### Problemas sociales

## La propiedad y sus abusos

En las discusiones sobre asuntos políticos y sociales es frecuente el sofisma de presentar los abusos a que puede dar lugar una institución como argumento para deducir la necesidad de suprimir la institución misma, cuando lo único que hay que suprimir son los abusos. Así ha sucedido con la propiedad y con la renta de la tierra.

Dice Henry George que «el reconocimiento del derecho individual a la tierra llevado al extremo causa este absurdo evidente: que cualquier ser humano, si pudiera concentrar en sí mismo los derechos individuales a la tierra de algún país, podrían arrojar de él a los demás habitantes; y si pudiera reconcentrar del mismo modo los derechos particulares de la superficie entera del globo, sólo él entre toda la fecunda población de la tierra tendría derecho a vivir». Esto muestra el absurdo que encierra la propiedad entendida como derecho ilimitado y absoluto, la propiedad tal como la ha entendido la economía individualista y liberal, que tantos males ha traído a la sociedad, y en especial a los obreros. Pero deducir de esto la necesidad de suprimir la propiedad privada de la tierra es faltar a la lógica. Si la propiedad absoluta de escuela liberal produce grandes males, hay otra propiedad, la propiedad cristiana, limitada, subordinada a los fines sociales, que si permanece fiel a su naturaleza y a su finalidad, nunca podrá convertirse en instrumento de explotación.

No ofrece duda que la propiedad, que es por su naturaleza una institución encaminada a la utilidad común, puede a veces ser desnaturalizada, convirtiéndose en una institución egoísta y contraria al bien social. Esto puede ocurrir por su excesiva concentración en pocas manos que constituya un verdadero monopolio, y entonces se plantea el problema de los indios. Y también puede ocurrir por el uso del propietario, elevando inconsiderablemente la renta o haciendo contratos injustos, arrancados a la necesidad apremiante, explote la miseria de arrendatarios o jornaleros.

No es posible dar una regla general que determine con precisión y para todos los casos dónde acaba el uso legítimo y dónde comienza el abuso de la propiedad. Únicamente se puede sentar con Garriguet este principio: El derecho que tiene todo particular para adquirir y poseer bienes termina donde no podría ejercitarse sin perjudicar al bien común. Puede afirmarse también que el límite señalado por los que quieren reducir la propiedad de cada hombre a lo que pueda trabajar por sí mismo o a lo que le sea estrictamente necesario es un límite demasiado estrecho y por tanto, inaceptable. Grave mal social sería que la iniciativa individual no se viera estimulada por un amplio horizonte de recompensas para sus afanes.

Habría, pues, en la realidad casos dudosos en que la injusticia o la perturbación que se atribuyen a la concentración excesiva de la propiedad no aparezcan claras. Entonces la prudencia y aun la justicia aconsejarán que la ley se abstenga de intervenir directamente. La institución de la propiedad, aun no siendo ilimitada ni intangible, es un fundamento del orden social, y dentro de su esfera debe ofrecer un carácter de estabilidad y de seguridad que la ponga a cubierto de la ligereza de los que temporalmente ocupan el Poder.

Pero serán muchos los casos en que sin ninguna duda se podrá afirmar que la situación de la propiedad en un determinado país es contraria al bien social. Garriguet señala los inconvenientes de este monopolio: «aumenta el antagonismo entre las clases sociales, difunde la plaga del pauperismo, extingue en las masas los sentimientos patrióticos, suprime de hecho aquel minimum de igualdad que Dios estableció entre los hombres». Cuando ese caso llega hay que proclamar con toda claridad que el latifundismo no es intangible. El catolicismo social habrá de proponer y defender soluciones prudentes y eficaces.

Veremos cuáles pueden ser éstas.  
Salvador MINEJON.

### COLABORACIÓN

## Leyenda

Allá por lejanas tierras y en un pequeño lugar, vivían, entre paz y armonía, los pocos lugareños, gente cándida y de sentimientos nobles, que dedicados a la labor del campo allí habitaban. Es un bello y nostálgico país donde han ocurrido las cosas que no han sucedido nunca. En él, entre la voz legendaria de las fuentes y los largos lamentos del aire, que dicen el epílogo de todas las historias que no se han terminado, la vida tiene una continuación pesente.

Nada termina allí, porque todo en él es nacimiento; porque el Ocaso de la realidad es la Aurora del Ensueño.

En este imaginario país lleno de encantos, el inmortal don Quijote desencantado a Dulcinea; la melancolía de Príncipe Hamlet cedió corona que le fué grato apoyar sobre las rodillas de virgen de Ofelia.

Una perpétua música armoniza el aire y los paisajes se renuevan con una infinita variedad.

En este armonioso país, de ensueños mil, la Profecía se ha hecho verdad y la divina locura del pensamiento ha hecho vivaz la tierra y magníficos los cielos.

Se oye, abajo, en la orilla, el embate de la resaca, semejante al rumor língual de un baño que se abreva,—el gran ruido súbito de la ola gallarda que, sobreviniendo de lo ancho, toca y repele la onda rechazada por la orilla,—la nota más soberbia y la nota más humilde, la innumerable gama intermedia y las diversas medidas de los intervalos, los más sencillos y los más complejos acordes, y todas las potencias de aquella profunda orquesta equívoca en el sonoro golfo, dan un resalte misterioso al paisaje.

Misteriosa, la sinfonía crepuscular se desenvolvía lentamente, y lentamente crecía bajo un cielo de puras violetas, por cuyos céspedes etéreos lucían las primeras tímidas miradas de las constelaciones no desveladas todavía. Los errantes soplos de una inconstante brisa levantaban y empujaban con fuerza las ondas aquí y allá. raras al principio, luego más densas, después más débiles; levantaban y empujaban las ondas que, tenues, florecían en lo alto, arrebataban al crepúsculo un rayo de luz, por un segundo espumeban, y lánguidas se abastían.

Era invierno. Hacía buena noche. Una luna enfermiza, rodeada de un nimbo amarillento, iluminaba el paisaje.

La luz caía fina, de color violado, sobre aquellas montañas del invierno. Sin producir casi sombras donde no iluminaba. Una línea blanca separaba el cielo de los montes, y estos apenas sí podían distinguirse. El conjunto parecía el paisaje de un sueño; un paisaje ahogado, sumergido, emergido en las tenebrosas obscuridades de la noche.

El camino que había que atravesar no era del todo agradable, pero aquel silencio abismal me encantaba, y hubo momentos en que alcancé un goce supremo al contemplar la Naturaleza en medio de su sueño.

Llegué frente a una casa de aspecto pobre, llamé, transcurrió un momento, y al cabo de éste, la puerta fué abierta por una anciana venerable que oída mi petición dióme acogida por aquella noche. Penetré en un cuarto pequeño donde al calor del encendido hogar, la anciana contaba a sus nietecitos leyendas tan vetustas como ella.

—Dígame Vd. forastero—me preguntó la anciana—¿no ha tenido miedo de cruzar solo el camino y pasar frente a la roca del Amor?

—Yo, no, ¿que roca es esa? —Ah, ¿no conoce Vd. la roca ni la leyenda de ella? Pues, oiga, y escuche esta extraña historia de amor que aquí se cuenta hace muchos años.

Y la anciana, con voz misteriosa y entrecortada me relató que allá, en tiempos antiguos, la hija de poderoso señor feudal enamórose de gallardo trovador, con gran descontento de su padre que se oponía a estos amores.

Los amantes huyeron en noche oscura, perseguidos por su padre que montaba brioso corcel. Los fugitivos, que oyeron el galope, separáronse del camino y subieron a esconderse tras de aquella Peña.

El padre venía acompañado de servidores que registraban todos los accidentes cercanos al camino; subieron allí; encontraron a los dos amantes y cuando el padre se disponía a matarlos, ella sacó una medalla de Virgen, dijo no se que oración, se abrió la roca y guardó en su seno al trovador y a la amada.

Según la tradición, aún siguen allí encerrados y felices; y hay quien aplicó el oído a la piedra, y aseguró haberles oído, pues ella teje guirnaldas de pedrería y él le canta endechas de amor.

Su padre—continuó—aparece en sombra todos los años y por este día, y dicen las gentes que toda persona que pase ese camino, después de las doce de la noche, muere a sus manos.

En este instante, el sencillo reloj de la casa marcaba las doce.

Hubo silencio. En el semblante de la vieja se retrató la superstición de que estaba poseída.

Se oyó un grito, agudo, lejano, y la anciana, poseída de terror, me dijo que era el grito del señor que rondaba el camino. En aquel momento sentía en mí la posesión supersticiosa.

En la anciana veía una maestra de la nefelemanía.

Pasaron unos minutos y luego otra vez el mismo grito, más débil, más lejano.

Así se repitió dos veces más hasta que la lejanía y el ruido del aire apagaron su sonoridad.

El fenómeno de nerviosidad había desaparecido en mí, y como si despertase de un sueño no creí en lo que había pasado. Al día siguiente partía de aquel lugar de ensueño y tan honda impresión causó en el alma de aquellas gentes el suceso, que me refirieron, que aún las abuelas reunidas en torno a la lumbre, relatan a sus nietos este viejo cuento tan propicio a imaginaciones campesinas.

J. Cáceres Mádán.

## EL SEÑOR Don Miguel Rodríguez Baeza HA FALLECIDO

Su viuda doña Benigna Sacramento Molowny sus hijos don Miguel, don Lorenzo, don Ubaldo, doña Antonia, doña Benigna, doña Adelina, doña María Victoria y doña Amelia, su madre, hijas y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 3 de la tarde desde la casa mortuoria calle de Canales núm. 36 al Cementerio católico, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 31 de Octubre de 1918

No se reparten esquelas.

## Manifestaciones de un eminente pacifista

Wilson se mostrará a la altura de su destino.—Es posible un armisticio.—Alemania desea la expiación de toda injusticia

El redactor jefe del servicio transoceánico preguntó a Maximiliano Harden que resultado tendría, según su opinión, en América, la parlamentarización y la oferta de paz. Harden expuso:

«Estoy seguro de que el Presidente Wilson se mostrará a la altura de su destino, que le ha entregado la decisión más grande de toda la historia mundial. Como primer hombre de los Estados Unidos de América, debe obrar, y querrá hacerlo, de acuerdo con los pueblos unidos para una lucha común. Pero ante todo no debe dejarse cegar nuestra vista por la nube de sangre y de mentiras, creyendo que en el Consejo de las Naciones europeas no figuran hombres de nobleza moral y de sentimientos humanitarios.

Por otra parte, nadie más que aquel hombre que en su tiempo salió de la presidencia de Princeton a causa de su condición: nadie como el orador Mount Vernon y de Nueva York, ni como el heredero de Washington, podrá poner en juego todas las energías pacifistas y morales de la humanidad en defensa de su creencia. El programa de Wilson ha sido aceptado por todos los partidos socialistas, y después también por todos los Gobiernos de las potencias que luchan juntos contra el Imperio alemán desde 1914, como base de una paz duradera y de una nueva era mundial.

Como tal acaba de aceptarla también Alemania, una nueva Alemania que tiene la sincera voluntad de separarse de la alianza entre el afán de conquista y el despojo, y de la Liga entre el nacionalismo, imperalismo y militarismo, para someterse a la humanidad, dignamente libre y con el derecho ilimitado a registrar su suerte, un miembro noble, útil y activo del organismo de la futura sociedad de los pueblos, que está creándose sigilosamente.

Nunca he sido partidario de ofertas de paz alguna por parte de Gobiernos imperiales. También estoy alejado del primer Gobierno popular alemán; no soy su defensor, ni hablo o escribo a su petición. Sin embargo, como ciudadano independiente y publicista, exteriorizo con conciencia limpia mi fe en la sincera voluntad de este Gobierno popular, que se

aleja de toda ambigüedad indigna y astucia vil del modo más decidido.

Es posible un armisticio, porque en parte alguna hay que conquistar cosas imprescindibles, ni obtener fines que compensen satisfactoriamente los sacrificios. Su objetivo y resultado sí o pueden ser: La conversión de un suelo pantanoso y rodeado de envidia y de odio, en un lugar libre y brillante para hombres que respeten el derecho ajeno.

Estas frases las escribí en un artículo en Abril de 1916, titulado «Si yo fuera Wilson», el cual, por acuerdo del Senado de los Estados Unidos, tomado el 7 de Septiembre de 1916, tuvo el honor de ser expresado en el órgano oficial Congressional Record. De nuevo digo hoy: Es posible un armisticio. Y puedo añadir: La hora actual encuentra a la Alemania renovada madura para la paz, que, por desmilitarizar al mundo y libertarlo de los gérmenes epidémicos del odio nacional y del dominio, promete ser duradera.

A causa de encontrarse aislados entre sí los pueblos actualmente y en vista de que la óptica y la acústica de la vida pública americana y alemana siguen siendo profundamente diferentes, son comprensibles dudas existentes. Además, se comprende que se cumpla toda exigencia de garantía que sea justa, no favoreciendo, por tanto, a lado contratante alguno, evitándose siempre toda apariencia de humillación intencionada.

La nueva Alemania desea la expiación de toda injusticia cometida, también de aquella que pudiera achacarse a jefes y gobernantes. Pero se defendería enconadamente contra todo intento de vengar el honor y la propiedad de los pueblos las faltas o errores de personas aisladas, quienes hasta ahora han dirigido de un modo secreto los destinos de los Estados cuando los mencionados pueblos no habían tenido el derecho de intervenir en el Gobierno de su país, ni siquiera han podido cerciorarse de la manera como se gobernó.

Sea cual fuere la sentencia del mundo respecto a los orígenes de la guerra, la masa del pueblo alemán siempre ha creído sinceramente haberse levantado para la defensa de sus derechos nacionales, amenazados.

## De La Laguna

El señor Obispo

Nuestro dignísimo Prelado el Ilustrísimo y Rvdmo. Sr. Dr. D. Gabriel Llopart y Jaume, devolvió el lunes por la mañana al Cabildo Catedral la visita que este Cuerpo Capitular le hizo el viernes de la semana última.

Estos días han estado en esta ciudad varios párrocos de los pueblos de la isla, que han venido a cumplimentar al señor Obispo.

El teniente coronel don Waldo Gutiérrez Marrero, nombrado jefe del Batallón de reserva que radicará en La Laguna en virtud de las reformas militares, será el comandante militar de esta plaza desde que tome posesión de su cargo.

Necrológica

En la noche del lunes dejó de existir en esta ciudad el respetable anciano don José Martín Mirabal, muy estimado en esta población.

Su sepelio verificó en la tarde de

anteayer constituyó una expresiva manifestación del sentimiento que ha producido su fallecimiento.

Descansen en paz y reciban los familiares del finado, la expresión sincera de nuestro pésame.

Esclavitud del Cristo

En Junta general celebrada el domingo por la Pontificia Real y Venerable Esclavitud del Santísimo Cristo de La Laguna, fué elegida la siguiente Junta:

Esclavo mayor, don Vicente Ferrer de la Cruz.

Teniente Esclavo, don Ramón Ascanio y León.

Mayordomo, don Mateo Alonso del Castillo.

Secretario, don Francisco Benítez de Lugo.

Hermano de Cajón, don Nicolás Hernández Díaz.

Maestro de Ceremonia, don José Herrera Fernand.

Comisión de festejos

Presidente, don Arturo Salazar y Melián.

Vocales: don José Gutiérrez Penedo, don José Orás y Trujillo, don Juan Parrilla López y don José Bello.

## El "Boletín Oficial"

Sumario de día 23

Comisión mixta de reclutamiento.—Convocando a sesión para el día 30 del corriente.

Cabildo de Gran Canaria.—Edicto sobre obligaciones del empréstito de dicho Cabildo.

Parque de suministro de Las Palmas.—Anunciando concurso para la adquisición de los artículos que se expresan.

Magisterio.—Señalando día para las oposiciones de Maestros en Las Palmas.

Administración de contribuciones en esta Capital.—Circular sobre la Contribución industrial.

Partimientos de riqueza rústica y urbana.

Juzgados de partidos.—Edicto del de Las Palmas anunciando la subasta de los bienes que se citan.

Idem id. de La Laguna sobre indemnización de bienes.

Juzgados municipales.—Sentencias de los de Orotava y Guía de Izora.

## † La Funeraria

Calle de Imeldó Seris 108.—Teléfono N.º 369 Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono. Servicio permanente noche y día.

Actualidad sanitaria

La gripe en Francia

Leemos en «Le Journal»: «La gripe, española o no, está en pleno desarrollo; lejis decrecer, se la ve progresar con el frío. Sin querer alarmar a nadie, decimos que cada caso debe prevenirse contra esa enfermedad, porque, benigna en la inmensa mayoría de los casos—mucho más benigna hasta ahora que en 1889—, puede en rañar, sin que nadie lo indique a su comienzo complicaciones muy graves, como bronco neumonías fulminantes, con fenómenos de asfixia y cianosis, es decir, con una coloración violácea de la piel—que ha pasado por cólera entre muchas personas mal informadas—, sin hablar de pleuresías purulentas ni de fenómenos intestinales, a los que es necesario muy probablemente combatir, como piensa M. Netter, ciertos casos de seudodisenteria. La enfermedad es en efecto, eminentemente contagiosa, y se contrae de la manera más disimulada es decir, por el aire y por los mismos vestidos. Las personas cuidadosas deben limitar los contactos directos a lo más mínimo, y si no cubrir su rostro con una careta, al menos mantener en estado de antisepsia los accesos de las vías respiratorias.»

(C) Ministerio de Cultura 2007

**Ayuntamiento**

**Sesión de ayer**

A las 5 y 40 minutos declara abierta la sesión el Sr. Mandillo. Asisten los concejales señores Rumeu, Vandewalle, Arroyo y G. de Chaves, Ramirez, Sicilia, Alvarez, Benitez, Sillito, Vivanco, Crosa, Ruiz Frias, Sansón, Lecuona y Diaz, Orozco, Arroyo y Herrera, González Curra, Del Toro, Armas, Bello, Bencomo, Martínez Viera, Escuder y Lanzarán.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

**Manifestaciones**

El Sr. Arroyo y Herrera se queja de la carestía de las patatas y de la carne, diciendo que aquellas alcanzan el precio de 0'40 ptas. el kilo.

Dice que no hay razón para tal carestía, por lo que interesa que el Alcalde, como miembro de la Junta de Subsistencia, vea el modo de que ésta se preocupe en normalizar los precios de principales alimentos.

El Sr. Alcalde da cuenta de las medidas que ha puesto en vigor conducentes a la baja de los indicados artículos, entre ellas, obligar que las patatas se vendan únicamente en el Mercado.

Añadió que las patatas se vendían ayer en el Mercado a 24 pesetas el saco y a 0'30 ptas. el kilo.

El Sr. Bencomo manifiesta que las talas en los montes continúan obstando las medidas que se han tomado para impedirlos o castigarlos.

Indica la conveniencia de que la guardería forestal contra los taladores se realice desde los valles por servir éstos de vías de tránsito.

El mismo concejal pide que la ermita de San Telmo, hoy en ruinas, sea llevada a la alineación correspondiente, según plano del Arquitecto.

El señor Martínez Viera manifiesta que según tiene entendido se trata de nombrar un auxiliar del actual Inspector del Trabajo lejos de obligar a éste a que resida aquí o a sustituirle por otra persona si no cumple la condición de residencia.

Insiste en su proposición de que se pida un nuevo Inspector de Trabajo que resida en esta capital dejando sentir su beneficiosa influencia en las industrias establecidas en Santa Cruz.

El Sr. Expósito Pérez censura que a pesar del gran tiempo transcurrido no se halle debidamente habilitado el tomadero de Tahodio para recibir el Ayuntamiento sus aguas, a causa de no cumplir la Empresa de Tahodio los compromisos que tiene con aquél.

El Sr. Arroyo y G. de Chaves hace también algunas manifestaciones sobre el anterior asunto diciendo que ya es tiempo de que se fije a Tahodio un plazo perentorio para realizar las obras en el tomadero.

Se hacen otros varios ruegos, pasándose al

**Orden del día**

**Cesantía**

Se da cuenta del expediente relativo a la cesantía de la Maestra auxiliar de la Escuela de niñas del Cabo, siendo aprobado.

También se confirmó el nombramiento de la auxiliar sustituta, hecho por la Alcaldía.

**Informe**

Apruébase un informe del Arquitecto municipal relativo a las reformas que se deben introducir en la casa de la escuela de niños del Barrio Duggi para ponerla en buenas condiciones de salubridad.

**El Teatro municipal**

Pónese a debate el informe de la Comisión de Fomento sobre instancia de don Ramón Baudet pidiendo el Teatro.

El informe estima caducado el contrato con el actual concesionario don Secundino Gutiérrez y hace nueva concesión del Teatro a favor de don Ramón Baudet bajo las condiciones y garantías que se expresan.

El señor Crosa dice que la concesión a favor del señor Gutiérrez solo se puede considerar caducada no por las razones que expone la Comisión sino por la cláusula del contrato que faculta al Ayuntamiento para rescindirle cuando lo estime conveniente.

Expresa su extrañeza de que la Comisión haya prescindido de las condiciones establecidas en la anterior concesión, suprimiéndose la indicada cláusula y rebajando la fianza de 1500 a 500 pesetas.

Añade que el informe tiende a conceder un monopolio al nuevo concesionario, que se debe evitar, abogando por la concesión a plazos.

El Sr. Bencomo explica los motivos que tuvo en cuenta la Comisión para presentar su informe.

El Sr. Crosa insiste en sus puntos de vista, diciendo que de hacerse lo contrario consignará su más enérgica protesta.

Propone una enmienda en el sentido de que la nueva concesión se haga en las mismas condiciones que la anterior y con fijación de plazo aproximado.

El debate se prolonga interviniendo los señores Lecuona, Diaz y Orozco. Este mantiene el informe ligeramente modificado con la añadidura de que el Ayuntamiento podrá dar por terminada la concesión cuando lo crea oportuno.

Puesta a votación la enmienda del Sr. Crosa hubo empate de 10 votos contra 10, siendo aprobada en la segunda votación por 10 votos contra 9.

**Pagos en bonos**

Es aprobada una moción de la Alcaldía proponiendo que se abone al Laboratorio provincial de Higiene, con títulos del empréstito por Resueltas, la subvención correspondiente al año pasado.

**Casas baratas**

Léase una interesante proposición del señor Rumeu relativa a la construcción de casas baratas, pidiendo que se consiguiera en los presupuestos próximos la cantidad de 50.000 pesetas destinadas a aquel fin y que el Ayuntamiento se acogiera a los beneficios que concede la ley de 1911 sobre construcción de casas baratas, pues así se solucionaría el problema de la habitación para las clases trabajadoras que viven hoy hacinadas en las antihigiénicas ciudades, cuya completa desaparición pide el Sr. Rumeu.

El señor Rumeu apoya su proposición expresando el cariño que siempre prestó a la cuestión de las casas baratas, por cuya realización trabajó siempre.

El señor Bencomo dice cómo habían fracasado los intentos hechos por el Ayuntamiento en favor de ese proyecto.

El señor Crosa ve con simpatía y apriete la proposición del señor Rumeu.

Dice que él en el seno de la Corporación laboró por las casas baratas y que ahora coadyuvará con sus esfuerzos a que prospere este nuevo paso que se da.

El Sr. Rumeu hace algunas explicaciones sobre la ley de casas baratas, en demostración de que su proposición puede convertirse en una realidad si se le presta la debida atención.

Trátase de otros asuntos de menos interés levantándose la sesión a las 8 y media.

**EL MEJOR BAKING POWDER**  
(polvos de levantar)  
**MARCA F. H. W.**

Se vende en Droguerías y establecimientos de víveres de esta capital y en los principales pueblos de esta isla

**DE MUSICA**

**BANDA MUNICIPAL**

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 8 y 30 a 10 y 30 de la noche:

**Primera parte**

1. «El Motete», pasodoble; Serrano.
2. «Mujer y Reina», ronda y serenata; Chapí.
3. «El Iris», (primera vez), himno al Sol; Mascagni.

**Segunda parte**

1. «Rapsodia Española»; Giné.
2. «La Gioconda», fantasía; Ponchielli.
3. «El Carabnero», (primera vez), pasodoble; Cobello.

**Ecos de Sociedad**

**Neclrológica**

La enfermedad que aquejaba a nuestro estimado convecino don Miguel Rodríguez Baeza tuvo anoche un fatal desenlace.

El estado delicado de salud en que se hallaba el Sr. Rodríguez no le permitió resistir la enfermedad que le sobrevino hace pocos días en la vecina ciudad de donde fue trasladado a esta Capital.

Su muerte causará general sentimiento en esta Capital donde el finado contaba con numerosísimas amistades a las que se había hecho acreedor por la afabilidad de su trato que era rasgo distintivo de su carácter.

Fué concejal del Excmo. Ayuntamiento y actuó siempre en la política local afecto al partido republicano.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia el testimonio sincero de nuestro pésame.

**Seccion religiosa**

**Santos de hoy, día 31**

San Quintín, mártir, Santa Lucila, virgen y la Batalla del Salado.

**Santos de mañana día 1.º**

La Fiesta de todos los Santos.

**CULTOS PARA MAÑANA**

**Parroquia Matriz.**—Misa rezada a las 8; a las 9 y media, Tercia, misa cantada solemne; a las 3 de la tarde, vísperas; a las oraciones, oficios de difuntos.

**Parroquia de San Francisco.**—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia y misa cantada; a las 12 misa rezada; a las 3 de la tarde, vísperas; a las oraciones oficios de difuntos.

**Iglesia del Pilar.**—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7, a las 8 y a las 8 y media; a las 7 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

**Capilla del Hospital civil.**—Misa rezada a las 5 y media.

**Capilla del Hospital militar.**—Misa rezada a las 9.

**Capilla de las religiosas de la Asunción.**—Misa cantada a las 8 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla de las Siervas de María.**—Misa rezada a las 8 y media.

**Capilla del Asilo de Mendigos.**—Misa rezada a las 8 y media.

**Capilla del Hospital de niños.**—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Fiesta de todos los Santos, con rito doble de 1.ª clase, color blanco.

**NUESTRA INFORMACION**

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

**DE LA AGENCIA PENSIN ASSOCIADA**

**PENINSULA**

**El Marqués de Alhucemas ministro de Estado.**

Madrid 29. (Con gran retraso).—La «Gaceta» oficial publica hoy un decreto de la Presidencia del Consejo, disponiendo que por la enfermedad que aqueja a D. Eduardo Dato, se encargue interinamente de la cartera de Estado, que aquel desempeñaba, el Marqués de Alhucemas.

**Toma de posesión**

Cumpliendo lo decretado, a las once y media de la mañana estuvo en el Ministerio el Sr. García Prieto, posesionándose del mismo.

**Ya no interviene**

Antes de posesionarse del nuevo cargo, García Prieto tuvo una entrevista con los periodistas.

Manifestó a éstos que su propósito era intervenir como jefe de las fuerzas políticas que acudilla, en los debates del Congreso, pero como desde el momento que se ha encargado de la cartera de Estado lleva aparejada la representación de España ante el extranjero, tiene que aplazar aquella intervención hasta que Dato vuelva a encargarse del Ministerio en que ahora le sustituye.

**Ya escampa**

Los telegramas oficiales que se han recibido hoy en Gobernación, acusan un rápido decrecimiento de la epidemia gripal en La Coruña, Huesca y Palma de Mallorca.

En Barcelona ocurrieron ayer 164 defunciones, lo que demuestra que la mortalidad se aproxima a la normalidad.

En cambio, en un pueblo de la provincia de Lugo y en dos de la de Huelva aumenta el número de fallecimientos.

**La semana parlamentaria**

El Presidente de la Cámara popular ha manifestado que por apremio del tiempo y agobio de trabajo quedará en suspenso la semana parlamentaria.

**Un diputado que renuncia el acta**

D. Dionisio Pérez, diputado por la circunscripción del Puerto de Santa María (Cádiz) ha reiterado la renuncia de su acta.

**La Cierva enfermo**

A consecuencia de una repentina indisposición ha tenido que guardar cama el ex ministro don Juan de La Cierva.

**Importante descubrimiento de un médico español**

Comunican de Salamanca que un médico de aquella población, don Iñigo Maldonado, ha descubierto un bacilo misterioso, encontrado en los espantos de los atacados de gripe de varios pueblos de la provincia.

A este microbio lo llama el doctor Maldonado, sendo peestero.

Instantáneamente comunicó su descubrimiento al Instituto de Higiene «Alfonso XIII», el cual le ha llamado urgentemente para confirmar el descubrimiento.

La trascendencia de este hallazgo que se le da conocimiento del hecho al Gobierno.

El germen descubierto se asemeja al bacilo de Pfeiffer y pertenece al grupo que produce las septicemias hemorrágicas de la enfermedad cética con caracteres mortíferos.

La noticia del descubrimiento hecho por el Dr. Maldonado ha causado una enorme sensación.

**El Consejo de Sanidad y la gripe**

Madrid 30.—Se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa dando cuenta de los estudios del Consejo de Sanidad acerca de la eficacia del suero antídiferico.

La mayoría de las opiniones están de acuerdo en que su uso es un medio pero no un remedio.

Atribuyen la difusión de la epidemia al abandono y la miseria que existe en los pueblos.

**La gripe en Suecia**

Nuestro Embajador en Suecia dice oficialmente que en aquella nación se extiende la epidemia de gripe.

**La unión con las derechas**

La Junta suprema tradicionalista ha facilitado una nota oficiosa en la que dice que ha tomado el acuerdo de encaminar su actuación, en las circunstancias presentes, hacia una inteligencia con los elementos de las derechas.

**Del Parlamento**

Es probable que el martes se presenten los presupuestos.

Se insiste en que no habrá sesión ni el viernes, ni el sábado, ni el lunes.

**CAMBIOS**

Londres 23'45  
París 90'05

**FREMENDHEIM**

El Ciprés—Orotava

Ernzig, deutsches Haus an Tenerife Hatliche, Ruhige, staubfreie Lage Anerkennn gute Küche.

Wachung & Beköstigung. 5-7'50 Ptas. täglich

**De la guerra**

**ALEMANIA**

**Del diario de operaciones de las tropas germánicas**

Berlin 30.—La lentitud del repliegue se va extendiendo y debido a la resistencia que ofrecen las retaguardias germánicas los ejércitos aliados obtienen progresos mínimos, viéndose en el caso de avanzar con precaución extrema, aceptando solo la ocupación del terreno que abandonan sus adversarios.

En el arco del Aisne es más viva que en ninguna otra parte la mencionada resistencia tratando de impedir el acceso de las huestes de Foch al abrupto terreno de las Ardenas llamado a servir punto de apoyo a la línea defensiva que ha de constituirse hasta que la diplomacia obtenga el éxito de la paz.

**En Bohemia.—Reunión importante**

En Aussig (Bohemia) se ha celebrado una asamblea por los delegados de los Consejos del pueblo alemán de Bohemia, en la que se resolvió, que la parte alemana de Bohemia se una al imperio alemán.

El partido alemán nacional expresó su gran indignación en la sesión de ayer por la manera como Andrassy ha contestado a la nota de Wilson, puesto que prescindió de ponerse antes en relaciones con el gobierno alemán y con los delegados del comité ejecutivo de la población austro-alemana.

El partido alemán nacional insistirá en que en el referido comité ejecutivo, el derecho de soberanía nacional sea otorgado sin restricciones a la parte alemana de Austria y que la paz se haga de acuerdo con el imperio alemán.

En el parlamento austriaco se discutió la contestación de Andrassy a Wilson, la que en los grupos civiles alemanes produjo consternación e indignación.

—Estos círculos declaran, que la nota fué enviada con demasiada precipitación, puesto que la situación general se hubiera formado en pocos días tal, que habría sido posible ir de acuerdo con Alemania hasta el último momento.

**La nota austriaca**

De Londres dicen, que en el Ministerio de Estado se ha recibido el texto de la nota austriaca, pero que el Ministro rehúsa expresar su opinión sobre ella.

**Los croatas en Fiume**

De Budapest comunican: Por orden del gobierno húngaro y en consideración a las pocas tropas que allí hay, entregó el gobernador de Fiume esta plaza a los croatas.

El ayuntamiento ha sido disuelto y todas las autoridades cesaron en sus funciones.

La suerte de Fiume la decidirá la conferencia de la paz.

**AUSTRIA**

**Comunicado austriaco**

Viena 30. Via Pola.—Frente italiano: El día de ayer transcurrió sin importantes luchas de infantería para los bravos defensores del Asolone, Pértica y Solarolo.

En la región del monte Spinuccia nuestras tropas corrigieron sus posiciones por medio de contraataques.

En la cuenca de Alaon, nuestros destacamentos de reserva, fueron obligados a retroceder.

Los ataques enemigos llevados a cabo con grandes fuerzas contra nuestras posiciones de aquella región, fracasaron con serias pérdidas para el enemigo.

En esta operación se distinguieron particularmente los regimientos húngaros número 133 y el de Sonred 18.

En el Piave continúa la batalla.

El enemigo logró concentrar importantes refuerzos, continuando sus ataques y desarrollando al mismo tiempo grandes masas de artillería.

Cerega de Valdo al norte de Noroga y de Seraglia y en las proximidades de los puentes del Piave al sur de Surigana; junto a Fizzo y Polo di Piave se luchó tenazmente.

Las tropas de la Entente, lograron arrollar nuestras posiciones, pero al anochecer se acordó retirar los sectores más seriamente atacados hacia una línea situada más a la retaguardia.

Este movimiento fué llevado a efecto durante la noche.

Frente balcánico.—En Albania nuestras retaguardias han abandonado Alessuch en la frontera de Drina, reanudando de nuevo la calma.

En Servia, continuó ayer nuestra marcha sin entrar en lucha con el enemigo.

Este llegó hasta Palanke.

**FRANCIA**

**Comunicados franceses**

París 28, oficial.—Entre el Oise y el Serre continuamos progresando.

Alcanzamos las inmediaciones al oeste de Lenievieville.

Sobrepasamos Morecau le Neux llevando nuestras líneas al lindo oeste de Paregny les Bois.

Hicimos otros progresos al este de Rethel.

Los americanos obtuvieron una brillante victoria local, que les ha proporcionado un avance de un kilómetro.

Capturamos 172 enemigos entre los que se cuentan algunos oficiales.

**De la guerra**

París 29, oficial.—La lucha de artillería fué bastante intensa.

En la región del Oise nos acercamos a Guise.

Tomamos los barracones y el hospital en las inmediaciones y las trincheras al sur del Castillo.

Seguimos progresando al este de Monceau le Neuf.

**El Gobierno belga marchará nuevamente a su país.**

Del Havre dicen que el miércoles se celebrará una función de gala en la cual el Presidente del Consejo belga agradecerá a Francia su hospitalidad y se despedirá del pueblo francés.

A fines de semana el Gobierno belga entrará en su territorio nuevamente.

**La conferencia de París**

En la conferencia que los hombres de Estado de los países aliados celebran en París, no se tratará solamente de la cuestión del armisticio, sino también de asegurar la guerra si fuera necesario.

**CUBA**

**Incendio imponente**

Habana.—Se ha declarado en esta Capital un violento incendio que ha destruido toda una manzana de casas.

Entre las casas siniestradas figura el Banco asturiano.

Las pérdidas se calculan en varios millones de dólares.

**INGLATERRA**

**A discutir las bases del armisticio**

Londres.—Lloyd Georges y Lord Balfour, han salido para Francia acompañados de los jefes militares y navales, que han de acordar en unión de los demás jefes aliados, las proposiciones de armisticio que se le harán a Alemania.

**SUIZA**

**Los revolucionarios húngaros**

Berna 29.—Se ha confirmado la noticia en que se daba cuenta de haberse apoderado los revolucionarios húngaros de la ciudad de Fiume.

**Reunión de los Príncipes alemanes**

Para el próximo miércoles ha sido convocada una asamblea de los Príncipes confederados de Alemania, con objeto de discutir en ella la abdicación del Emperador Guillermo.

**Cuando Wilson conteste**

La fecha de la convocatoria del Reichstag alemán dependerá de la contestación del Presidente de los Estados Unidos.

**ESTADOS UNIDOS**

**Crédito de guerra**

Washington.—El Senado americano ha votado un crédito de seis millones de dólares para gastos de guerra.

**Del Gran Cuartel General alemán**

Nauen 29.

**Teatro de guerra occidental**

Grupo de ejército del príncipe heredero Rupprecht:

En la cuenca del Lys rechazamos ataques parciales del adversario cerca de Olsene.

Fuertes contingentes que al noroeste de Conde intentaron llegar a la orilla oriental de la Escalda fueron rechazados en contraataques.

Al sur de la Escalda después de fuertes ataques los ingleses penetraron temporalmente en nuestras líneas. El regimiento de infantería número 176 bajo el mando del capitán Preusser rechazó por completo al enemigo.

La 7.ª batería del regimiento de la artillería de campo núm. 71 y la batería de cañones de infantería número 38 tomaron gran parte en las primeras líneas, al éxito del día.

Al este de Artrés fueron rechazados ataques parciales del adversario.

El enemigo continúa la destrucción de los pueblos al este de la cuenca de la E-calda.

También Valenciennes estuvo bajo el fuerte fuego de la artillería enemiga.

Grupo de ejército del Kronprinz:

Fracasaron ataques de los franceses contra el canal del Oise entre Streux y Lerquielles, en nuestro fuego de artillería.

Pequeños contingentes que avanzaron sobre el canal fueron rechazados en contraataques.

Al oeste de Guise ataques enemigos no pudieron desarrollarse por completo en nuestro fuego.

En el sector de Souche regimientos de Posen y de Prusia occidental rechazaron en la madrugada fuertes ataques enemigos.

Grupo de ejército de Gallwitz:

Entre Aire y Mosa revivió temporalmente la actividad de artillería.

Derrribamos en los últimos dos días 49 aviones enemigos y 3 globos cautivos.

El Jefe del Estado Mayor del ejército de campo

**De la Agencia Reuters**

Gibraltar, 29.

**Siria Palestina oficial**

Nuestra caballería avanzada y cañones blindados ocuparon Aleppo en la mañana del 26.

**Comunicado francés**

Perseguidos por nuestras guardias avanzadas el enemigo ha continuado su retirada entre el Oise y Serre sobre un frente que excede de 25 kilómetros.

Nuestro avance hoy excedió de 8 kilómetros en ciertos puntos.

Nos apoderamos de Boheries, Poix Macquigny y empujamos hasta las afueras de Gaise.

Más al sur nos acercamos a la carretera Guise-Marles en la línea general Bertaignemont Wooblan dy Fay Bertaignemont Montigny sur Crecy.

Ocupamos Crecy sur Serre.

Las luchas de los dos últimos días ha obligado al enemigo a abandonar parte de sus posiciones entre Herpy y Recouvrmice.

Perseguimos muy de cerca al enemigo.

**Comunicado de Haig**

Mejoramos ligeramente las posiciones en los bordes del bosque Normal y al norte del bosque Raimes.

**Gibraltar, 30.**

**Comunicado de Haig**

Como resultado de una operación local al sur de Valenciennes avanzamos la línea entre el río Rhonelle y el Escalda frente a una oposición considerable.

**Comunicado francés**

Feroz lucha en la margen este del Oise frente a Grandverly adonde el enemigo lanzó numerosos contraataques.

Mas al sur los franceses avanzaron sus líneas hasta las cercanías de Oise capturando puntos fortificados al noroeste de Guise.

También progresamos al este de la región Peron nordeste del bosque Pergny.

Los franceses se hallan ahora en contacto con toda la nueva línea enemiga entre el Oise y Serre.

Los franceses avanzaron al norte de Herly, oeste de Chateau y Porcien.

Los observadores de la aviación francesa dan cuenta de numerosos incendios en el Aisne y Valle del Serre.

Una escuadra de 200 aparatos bombardeó copiosamente los sectores de retaguardia del enemigo en la región Chateau Porcien destruyendo las comunicaciones y causando enormes pérdidas.

**Comunicado francés de Oriente**

Los aliados continúan avanzando habiendo ocupado Kragujevatz y las minas de carbón de Lewje Ravharka.

La caballería serbia penetró en Despotovac.

**Italiano oficial**

En la mañana del 27 penetramos en Alesse y ahora marchamos sobre San Giovanni di Medua.

**Amsterdam**

En la contestación de Austria a Wilson, acepta todos los puntos de vista del Presidente según su cablegrama del 18 y declara que está dispuesta a negociar la paz y entrar en un inmediato armisticio en todos los frentes austro-húngaros, sin esperar el resultado de otras negociaciones.

**Copenhagen**

De Viena comunican que ha sido aceptada la dimisión del Gabinete Husarek, siendo nombrado Presidente del Consejo Lammasnk.

El Consejo Federal ha aprobado el Proyecto de Ley reformando la Constitución.

El informe ha sido adoptado por el Reichstag.

**Londres**

De buen origen se asegura que se concede gran importancia al deseo de Austria de hacer una paz por separado.

La gestión de Wilson se tiene en cuenta en la Conferencia aliada que se está celebrando en París y de la cual forman parte Clemenceau, Foch, Petain, Haig, Lloyd George, Balfour, Milner y House.

La Conferencia está estudiando toda la situación incluso lo del armisticio y las condiciones, lo mismo que la alternativa de proseguir vigorosamente la guerra en caso de que sea necesario.

**La jornada mercantil**

**Velando por el cumplimiento de una Ley.**

Una Comisión de dependientes del comercio de la vecina ciudad honró ayer con su visita nuestra Redacción.

Dicha comisión nos rogó hiciéramos constar su complacencia por la buena acogida que con su habitual cortesía le había dispensado el Gobernador civil Sr. Santos y Ecay, a quien habían acudido para interesarle hiciera cumplir la ley de la jornada mercantil a cinco o seis comerciantes de la vecina ciudad que se habían negado a cerrar sus establecimientos a la hora que el precepto legal señala.

El Sr. Gobernador telegrafió a la autoridad local de la vecina ciudad ordenándole exigiera el cumplimiento de la ley a los comerciantes que pretendían burlarla.